

掌故

雖然很多傳統習俗都隨着時代變遷而被淘汰，但對於清明節，似乎未敢忘掉，每年此日前後，成千上萬的孝子賢孫，湧到港九新界各個墳場去掃墓，不少甚至專程返回內地拜祭先人。

新界鄉民固然更加重視清明節掃墓的習俗。但由於新界原居民素來有在村中後山殯葬的權利，所以他們上墳祭祖，可免卻一般人舟車勞頓之苦，亦鮮會發生因忘記先人墓碑編號而求其燒香燭遙遠拜祭一類「失禮死人」的笑話。

清明拜墳

重陽掃墓

清明節的曆法如何推算，民門俗語有云：「冬至百六是清明」，就是由冬至日起計，至一百零六天，便是清明節。相信時下人都不知道，在清明節前一天，還是寒食節，每逢此日，禁止生火，昔日新界人都遵守此習俗。

寒食節本身是中國全國性的傳統習俗，相傳是春秋時代晉國介之推歸隱山林，不願出仕，晉文公乃下令放火燒山，欲迫他出山，豈料介之推寧死不出，晉文公哀痛之餘，乃下令此日，禁止生火，故名寒食節。

新界傳統大族的清明節習俗非常隆重，極富傳統色彩，全村的父老及子孫，浩浩蕩蕩地抬着牲品到山頭拜祖，拜祖完畢然後分據山頭齊「吃山頭」。

所謂「吃山頭」，其實就是在山上舉行盛宴，孝子賢孫們攜備胙肉、鮮鷄、魷魚、筍乾、蘿蔔等，在祖墳前的山頭，掘成爐灶，就地生火煮製，並且以南乳、柱候醬、生抽、麵豉及玫瑰露酒炆鷄、炆豬肉。另外又起爐灶，煮大鑊飯，然後男女老少，分據山頭，大嚼一頓，與時下青年在郊野進行的野火燒烤會比較，風味更加濃郁。

一般人對先人葬地都以「墳墓」稱之，但在新界人眼中，「墳」和「墓」是有分別的。「墳」就是一般土葬的山墳，新界鄉民習俗，凡有親人去世，都採土葬，落葬完畢，就在墳前

堆砌石頭，因此又稱「墳頭」，多數無需立碑。逾十年後，將「墳」挖開，取出先人骸骨，清洗後，放入金塔，暫時安置於山邊，然後聘請風水師，物色到認為是好風水的位置，才奉葬先人骸骨，並刻石立碑，這就是「墓」。

墓地由於經過風水師指點，所以又雅稱為「風水地」，但在風水學的正式名稱是「穴」。而新界的客家人，習慣上稱「墓」為「地」，例如「太公地」、「阿婆地」。今時今日，新界人談笑之間，有時將對方的太公墓地戲稱為「梳化」，這是由於新界人的墓形設計似一張大梳化。坑口大埔仔村有一個專安葬溫姓原居民的墳場，稱為